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 Activité 1  :  quotient de réaction.

 
1) Une solution aqueuse d’acide ascorbique (vitamine C) C
concentration 1,0.10-3 
Ecrire l’équation de la réaction associée à la dissolution de cet 

acide dans l’eau. Donner l’expression de son quotient de réaction
 
 
 
 
 

• Compléter le tableau d’avancement de la réaction, en mol.L
Cinitiale(C6H806) =  
 
[H3O+]fin = 
 

 

• Calculer la valeur du  quotient de réaction à l’état initial, et à l’état final.
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

2) Ecrire l’équation des réactions associées aux transformations suivantes, et 
donner l’expression de 

 
a) Le sulfate de cuivre CuSO

 
 
 
 

b) L’hydroxyde de sodium (soude) en solution aqueuse est utilisé pour 
caractériser les ions cuivre II en solution.

 
 

  

    y =0  

    y(t)  

   yfinal  
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:  quotient de réaction. 

Une solution aqueuse d’acide ascorbique (vitamine C) C6H8O
 mol.L-1 en soluté apporté a un pH de 3,6.

Ecrire l’équation de la réaction associée à la dissolution de cet 
Donner l’expression de son quotient de réaction

Compléter le tableau d’avancement de la réaction, en mol.L-1 

Calculer la valeur du  quotient de réaction à l’état initial, et à l’état final.

Ecrire l’équation des réactions associées aux transformations suivantes, et 
donner l’expression de leur quotient de réaction. 

Le sulfate de cuivre CuSO4(s) se dissout facilement dans l’eau.

L’hydroxyde de sodium (soude) en solution aqueuse est utilisé pour 
caractériser les ions cuivre II en solution. 
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O6 de 
en soluté apporté a un pH de 3,6. 

Ecrire l’équation de la réaction associée à la dissolution de cet 
Donner l’expression de son quotient de réaction. 

Calculer la valeur du  quotient de réaction à l’état initial, et à l’état final. 

Ecrire l’équation des réactions associées aux transformations suivantes, et 

se dissout facilement dans l’eau. 

L’hydroxyde de sodium (soude) en solution aqueuse est utilisé pour 

 

 

 

 



  Activité 2 : Constante d’équilibre et état initial.

 

• Donner l’expression de la conductivité 
molaires ioniques des ions présents en solution.

 
 
 

• λ(CH3COO- ) = 4,1 mS.m
En déduire les concentrations en ions hydronium et acétate,  puis calculer la valeur du 
quotient de cette réaction à l’équilibre.
 
 
 
 
 
 
 

• On dilue par deux la solution, et on mesure à nouveau la conductivité
 σ = 4,9.10-3 S.m-1. 

Calculer la nouvelle valeur du quotient de réaction à 
 
 
 
 
 
 
Conclure. 
 

  Activité 3 : Taux d’avancement et constante d’équilibre.

Louis, Lucie et Loïc ont mesuré les pH de différents acides en solution aqueuse.  Ils ont 
rassemblé leurs résultats dans le tableau ci

acide ethanoïque

Concentration 
c(mol.L-1) 

1.10

K 1,8 . 10

pH mesuré  3,9

[H30+]final 

τ 
 
Conclure. 

7,1 

mS.m-1 

: Constante d’équilibre et état initial. 

On mesure la conductivité d’une solution d’acide 
éthanoïque de concentration  c = 2,0.10

soluté apporté : σ = 7,1.10-3  S.m-

 

• Ecrire l’équation de la 
chimique. 

 
 
 

Donner l’expression de la conductivité σ  en fonction des conductivités 
molaires ioniques des ions présents en solution. 

) = 4,1 mS.m2.mol-1       et        λ(H3O+) = 35 mS.m
en ions hydronium et acétate,  puis calculer la valeur du 

quotient de cette réaction à l’équilibre. 

On dilue par deux la solution, et on mesure à nouveau la conductivité

Calculer la nouvelle valeur du quotient de réaction à l’équilibre. 

: Taux d’avancement et constante d’équilibre. 

ont mesuré les pH de différents acides en solution aqueuse.  Ils ont 
rassemblé leurs résultats dans le tableau ci-dessous : 

ethanoïque benzoïque 

1.10-3 1.10-3 

1,8 . 10-5 6,4 . 10-5 

3,9 3,7 

  

  

On mesure la conductivité d’une solution d’acide 
c = 2,0.10-3 mol.L-1 en 
-1  

Ecrire l’équation de la réaction 

en fonction des conductivités 

) = 35 mS.m2.mol-1        
en ions hydronium et acétate,  puis calculer la valeur du 

On dilue par deux la solution, et on mesure à nouveau la conductivité : 

ont mesuré les pH de différents acides en solution aqueuse.  Ils ont 

formique 

1.10-3 

1,8 . 10-4 

3,5 

 

 


